

乘兴而来，败兴而归

# 维特尔，六年时光终究是错付了



维特尔光芒黯淡，到了离开的时候了

F1中生代

机会越来越少

## 汉密尔顿 可惜不是你

在维特尔与法拉利是否续约的拉锯中，30岁的雷诺车手里卡多，他的名字也一直出现在岗位竞逐者的行列中。除非传言被逆转，不然有一点预测趋势将变得更有理有据——留给中生代车手们的机会正越来越少。

一直以来，法拉利都是许多车手的“梦之队”，里卡多也是他们中的一员。只不过，当年他没能争赢比自己大两岁的维特尔，如今极可能又会输给才25岁的塞恩斯。当大牌车队们把“年轻一点更好”也加入到对“二号车手”的要求中后，中生代车手的作为空间将被进一步挤压。

没错，塞恩斯才25岁，但他在F1正式赛中的驾龄已有五个赛季。如果本赛季能在夏季重启的话，那在与迈凯伦合同到期前，他的F1驾龄将累加到六年。即便是法拉利这样一支习惯车手内部等级分明的车队，在明确了未来几年将以勒克莱尔为核心后，他们也是乐意引入一位兼具了经验与年龄优势的年轻人来担当“二号车手”的。时代不同了，像巴里切罗般老将护驾的做派正受到挑战。

在本赛季签约的20名F1车手中，效力于阿尔法·罗密欧车队的莱科宁最高龄的一位，已经40岁。往下就是五位“85后”车手，汉密尔顿、博塔斯、维特尔、里卡多和格罗斯让。

2019年是里卡多为雷诺车队效力的第一个赛季，再往前，他在红牛度过了五年。在他的那次转会决定中，崛起的红牛年轻车手维斯塔潘起到了催化作用。现如今，在外界都更好看塞恩斯与法拉利牵手前景的情况下，迈凯伦签约里卡多的可能性也被越来越多地谈及。上赛季，雷诺赛车的表现很难令人满意，尤其在空气动力学套件与赛车稳定性上，让里卡多吃了不少苦头，最后只在年度车手榜上排在第九名。在与迈凯伦现在的“二号车手”诺里斯的能力比较中，里卡多如果转会过去，倒还是能当大哥的。

只不过，由于这是一个牵涉到维特尔、塞恩斯、里卡多等多名车手的转会连环扣，所以在官宣前，大家也只能边听传闻边拭目以待。

乘兴而来，败兴而归，对法拉利车队和维特尔来说，他们的六年合作可以用这句话来总结。现在，德国车手面临“二选一”的前途抉择，以暂时淡出或者直接退役的方式离开F1，或者签约迈凯伦、雷诺那样的车队。而以维特尔的终将离开为起点，F1的车手转会市场呈现出了近五年来最活跃的状态。法拉利、梅赛德斯、迈凯伦、雷诺，维特尔、汉密尔顿、塞恩斯、里卡多，他们加起来就成了传闻中的转会连环扣。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## 维特尔有可能就此退役

2015赛季，当维特尔刚加盟时，法拉利相信他能完成阿隆索未竟之事——将世界冠军荣誉重新带回马拉内罗。彼时的维特尔27岁，他在2010至2013赛季四度成为世界冠军，他是在一定程度上继承了舒马赫衣钵的德国骄傲。但是，强强联手的结果并不理想，甚至到了上赛季后半程，维特尔“法拉利一号车手”的光环都黯淡了，他的新队友、年轻车手勒克莱尔成了车队新宠。

竞技赛场，成绩不佳就是原罪。从2015年到2019年，虽然法拉利逐步缩小着与领头羊梅赛德斯的差距，但最大的目标始终未能达成。维特尔没能用自己的技术去赋予赛车120%的发挥，又不愿以“第二车手”身份去为勒克莱尔护驾，所以续约失败就成了意料之中的事。法拉利于本周二官宣，车队与维特尔的合作将在本赛季结束后到期。“这是我们和塞巴斯蒂安（维特尔）共同的决定，双方都认为这是最好的决定……我们都认为，现在是彼此分开以便追求各自目标的时候了，这个决定没有受到其他因素的影响。”法拉利领队马蒂亚·比诺托解释道。

维特尔的决定是什么，离开还是留下？这取决于有没有车队能为他提供年薪合理的多年合同。

虽然梅赛德斯车队领队托托·沃尔夫说维特尔“对任何一支车队来说

都是一笔财富”，虽然汉密尔顿与博塔斯的合同都是本赛季结束后就到期，但在汉密尔顿大概率会续约的情况下，支付更高年薪去请维特尔来当“二号车手”，这不是梅赛德斯的风格，也不像是维特尔在拒绝法拉利后会做的事。

2009至2014赛季，维特尔在红牛车队度过了自己最风光的日子，四度成为世界冠军。但就目前看来，重吃回头草的可能性约等于零。“出于非常简单的财务原因，我们负担不起两位这样的顶级明星。”红牛车队顾问马科博士是维特尔的老熟人，在他看来，把维特尔签进来与维斯塔潘当队友将意味着车队支出超标。

那么，到底哪支车队可能成为维特尔的良人呢？迈凯伦与雷诺是存在实际可能性的两个选择。如果塞恩斯真的转会去了法拉利，那他们就急需补充车手了。维特尔与里卡多都是适合迈凯伦的人选。还有一种可能发生的相关联动是，如果塞恩斯转会去了法拉利，里卡多转会去了迈凯伦，那雷诺也会急需重新找到自己的“一号车手”。

虽然薪酬并不是维特尔最看重的，但他之前毕竟是拿着4500万美元年薪的世界冠军级车手，如果没有能提供合理年薪与多年合同的车队，那维特尔确实有可能就此退役。

## 法拉利签约塞恩斯？

无论顺境还是逆境，法拉利的豪门底蕴都是别家车队所望尘莫及的。在官宣了不再与维特尔续约的消息后，法拉利空出的那个车手席位变得更加引人关注。

法拉利主席皮耶罗·法拉利在接受意大利媒体采访时透露，维特尔的继任者将是一位已经具备了一定F1经验的年轻车手。“支持另一个年轻人？我当然想这么做，但法拉利不是一个可以让来自F2的年轻人摸索的地方。也许，找一个已经有几年（F1）经验的年轻人会更好。”已经在其他F1车队攒了一点经验，却又足够年轻，去年加盟的勒克莱尔让法拉利尝到了签约此类车手的甜头，并有了再接再厉的想法。这一点与之前的传言不谋而合。

除了被众所期待的汉密尔顿外，现效力于迈凯伦车队的塞恩斯也一直是被竞猜的热门。现在爆料的消息是，法拉利可能在最近就会宣布签下塞恩斯的消息。与勒克莱尔在加盟法拉

利的首个赛季就带来惊喜的情况相似，塞恩斯的2019赛季也很精彩。在去年的巴西大奖赛上，他以分站第三名的成绩登上领奖台——那是迈凯伦车手在六年中第一次有资格登上领奖台。另外，塞恩斯还在德国站、匈牙利站与日本站获得第五名，在摩纳哥站、法国站、英国站和俄罗斯站获得第六名，最终以赛季车手榜第六名完赛，只比维特尔低了一名。

塞恩斯与迈凯伦的合同将在本赛季结束后到期，尽管他与法拉利牵手在即的消息被传得十分逼真，但也有消息称，迈凯伦并未放弃挽留的可能性。按照惯例，法拉利给年轻车手开出的年薪不会很高，据传塞恩斯得到的待遇是一年600万至700万欧元。为了能够留下人才，迈凯伦可能开出了更高的价码。不过，若从赛车情结与长远角度考虑的话，只要法拉利确实抛出了橄榄枝，塞恩斯转会基本就是板上钉钉了。

